

绝密★启用前

高三历史考试

本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题所给的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1. 据西周“义尊”铭文记载，周武王赏赐身边近臣“义”贝高达三十朋，这在当时是极为罕见的。而“义”又是与商代王室有密切联系的一个大族“丙”族的后裔。这可以用来说明西周初期

- A. 周王通过赏赐办法确立权威地位
- B. 武王“因俗而治”以强化地方管控
- C. 礼乐制度是维系君臣关系的关键
- D. 部分殷商贵族仍有较高政治地位

2. 据表 1 可知，东汉时

表 1

东汉民间歌谣	出处
“廉叔度，来何暮？不禁火，民安作。平生无祸，今五袴”	《后汉书·廉范传》
“桑无附枝，麦穗两歧。张君为政，乐不可支”	《后汉书·张堪传》
“车如鸡栖马如狗，疾恶如风朱伯厚”	《后汉书·朱震传》

- A. 基层社会治理深得民心
- B. 民风对吏治的影响较小
- C. 政府重视整顿地方吏治
- D. 百姓希望官僚有所作为

3. 唐朝常用的重量计量单位为“斗”，一斗约合为 12.5 斤。据《资治通鉴》记载，唐贞观年间长安的米价 1 斗为 14 文，高宗年间 1 斗为 11 文，玄宗年间 1 斗为 10 文，德宗年间 1 斗为 150 文，文宗年间 1 斗为 70 文。这说明唐代

- A. 民众赋税负担日益沉重
- B. 民生与政局紧密相关
- C. 物价问题困扰人们生活
- D. 经济曲繁荣走向萧条

4. 宋代涉及官员晋升的环节包括考课、磨勘、改官、荐举、叙迁、差遣及除授等。而每项规制又有相应的一套流程，如考课的内容包括履历出身、业绩、过失、请假等事项，以及所在机构长官批写的评语意见等。这说明宋代

- A. 官员职务晋升机会不多
- B. 官员升迁须经基层历练
- C. 官员管理制度较为严密
- D. 中央集权得到空前加强

5. 清代前期，汉口市场上诸种高级棉织品如毛蓝、京青、洋青等多来自苏州和松江地区；丝织品种如贡缎、广缎、洋缎等多来自南京、苏杭、湖州等地。乾嘉年间，汉口镇内的江南及宁波商帮有 60~70 家，年交易额为白银 3000 万~3500 万两。由此可见，当时

- A. 城市的经济地位凸显
- B. 汉口是重要货物集散地
- C. 商帮活跃在大江南北
- D. 区域经济之间协同发展

6.有人这样形容 20 世纪初期的中国：“杂税日增，民心不安；科举全废，士心不安；新学多偏，众心不安；洋货争衡，商心不安。”这反映出当时

- A.革新与守旧的冲突激烈 B.封建保守势力目光短浅
C.清廷统治危机日益加剧 D.反清成为国内一致呼声

7.图 1 所示可用于说明民国初年



图 1

- A.民族企业经营方式的近代化 B.民族企业资金周转十分困难
C.轻工业成为民间投资的重点 D.实业家大都实行股份制经营

8.1930 年 2 月 22 日,《红旗》第 78 期刊载题为《闽西工农兵政府下的群众生活》一文,文章里面这样描述(农村)俱乐部:“每晚有人作政治报告,有人讲故事、说笑话、演新剧、唱歌、呼口号。全乡老幼男女每晚相聚一堂,欢呼高歌,真是十分热闹。”由此可见

- A.苏维埃共和国政权赢得群众支持 B.苏区注意进行政治教育和宣传
C.根据地实行的土地政策效果良好 D.工农武装割据思想被广泛接受

9.解放战争时期国统区流传着这样一个笑话:有个人去商店买东西,背了一大筐钞票。进门时筐子太大进不去,他只好把筐子放门口,然后进去和店主谈,谈完回来一看,筐子被偷走了,钞票倒了一地!这反映出当时国统区

- A.经济崩溃和政治黑暗 B.治安混乱和政局不稳
C.通货膨胀和民生艰难 D.根基动摇和民心涣散

10.美国有部分学者发文指出,21 世纪中国外交政策仍坚持邓小平外交思想,这对中国和世界有益。如目前中国主张“继续与各国保持和谐关系”,实行“低调外交政策”,但同时国际事务中“有所作为”等。该评价

- A.具有辩证唯物主义认知态度 B.比较客观地看待当代中国外交政策
C.承认中国的崛起有益于世界 D.着眼于世界经济全球化的宏观视角

11.图 2、图 3 两幅图片反映出古代西亚和埃及



图2 公元前4千纪西亚彩陶罐



图3 埃及前王朝时期(公元前4千纪)红陶花瓶

- A.原始农业和手工业较发达 B.彼此进行文明交流
C.手工业制作工艺水平较高 D.文明水平大致接近

12.希罗多德所著的《历史》取材广泛：一是充分利用当时他所能看到的各种资料，如神话、史诗和前辈著作；二是亲身采访和实地调查所得的资料，这是希罗多德的《历史》更为重要的史料来源。这说明他

- A.力求客观公正再现历史原貌 B.写史难以摆脱神学束缚
C.反对史家刻意篡改历史真相 D.对史料的选取较为严格

13.有学者认为，19世纪上半叶之后，正是由于实证和科学的精神逐渐渗透到各种思潮当中，法国社会逐渐形成稳健务实的“中派”，因此法国最终建立了较为稳固的法兰西第三共和国。该学者认为法兰西第三共和国的建立主要得益于

- A.理性思潮的发展 B.激进的启蒙思想
C.自然科学的突破 D.中间阶层的支持

14.据统计，在19世纪末期20世纪初期，德国汉堡市有70%的人(大约31万人)要往返于居住区与工作场所。同一时期，大城市随处可见歌剧院、私人影院、各种各样的博物馆和图书馆。这反映出当时德国

- A.工业革命在全国迅速开展 B.人们生活节奏明显加快
C.工业化和城市化水平较高 D.社会阶层分化日益严重

15.列宁实行的租让制，即在政府监督下，在一定的期限内，将一部分矿山、森林、油田、企业、工厂、可耕地租给外国资本家经营，允许其在租期内获得部分产品和额外利润，租约期满后，全部机器设备归苏联所有。这

- A.说明苏俄开始工业化建设 B.反映出苏俄模仿西方工业化道路
C.是对社会主义建设的新探索 D.表明资本主义国家已经承认苏俄

16.联合国国际法院在1951年“英挪北海渔业案”的判决中肯定了采用直线基线方法来划定领海基线的合法性。后来直线基线方法在1958年《领海与毗连区公约》和1982年新海洋法公约中被确认，并且为各国广泛采用。这说明联合国

- A.能够不受大国摆布而自主决策 B.致力于解决国际纠纷和终止局部冲突
C.对海洋共同开发给予足够关注 D.确认了一些具有普遍意义的国际规则

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。

17.(12分)阅读材料，完成下列要求。

材料

1038年12月，宋仁宗发现元昊称帝，“甲戌，禁止边境人民与元昊贸易”。在此之前，宋夏之间设立榷场和市等交易场所为双边贸易所用，贡使贸易也是宋夏之间合法贸易的一种惯常形式。西夏的输出物品有牛、羊、驼、马、青盐等，宋的输出物品为帛、罗、绮等，其中茶为大宗输出产品。双方对于输出产品都有严格的控制，对于禁止私自输出的物品也有严格的规定。然而，“累戒河东、陕西诸路经略司，禁止边民与西贼交

市，颇闻禁令不行”。边民“肆意往来，所在无复禁止”。走私贸易在宋夏边境屡见不鲜，尤其是官商勾结，抑或是官员自己私自贩运，直至宋夏和谈，解除禁止榷场的规定。茶马贸易是宋夏经济的代表，它是双边对于自我商品缺少的认知和行为。而宋夏的和平共处、互相牵制很大程度上就是因为这个因素，它牵绊住了宋夏战争的脚步，从而维持稳定的现状。

——摘编自张帆《仁宗朝宋夏战争之下的茶马贸易》

(1)根据材料并结合所学知识，概括宋仁宗时期宋夏贸易的变化，并简析宋夏贸易的原因。

(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，从政治、经济、社会生活等方面任选一个角度，围绕“边境贸易对宋夏关系的影响”展开简要论述。(要求：史论结合，论证充分，表述清晰。)(6分)

18.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料一

公元4世纪开始，因受匈奴人的威胁，日耳曼人开始大迁徙活动。这一活动给欧洲社会带来深远的影响。3世纪罗马奴隶制危机全面爆发，奴隶、隶农的起义及其他被压迫群众的起义，连续地、反复地从根本上动摇着西罗马帝国的统治，然而帝国内部的反抗斗争却始终没有冲破帝国的防线，后来日耳曼人的入侵则起到了催化剂的作用。日耳曼人建立的各王国，尽管大小不等，存在时间长短不一，政权也不完备，但它们都是在摧毁罗马当地奴隶主政权后建立起来的，各王国本身所固有的一些传统，恰恰构成了建立西欧封建制所必需的因素。日耳曼人从罗马人那里没收来的土地中最好的部分都转到了贵族和王室代表人物手中，这打破了农村公社的平等原则，促进了封建大领地的形成。日耳曼人还把罗马土地上已经产生的，但又为罗马奴隶制上层建筑所束缚的隶农制发展起来，而隶农制是中世纪农奴制度的先驱。

——摘编自张淑清《日耳曼人大迁徙及其深远影响》

材料二

民国建立以来，移民活动范围在晚清的基础上进一步扩大。随着铁路的加快修建和铁路联运政策的推行，华北民众因战乱、饥荒等因素大量涌入东北。关内移民到达东北后，大都乘坐京奉铁路(北宁铁路)和南满铁路上的列车，经沈阳、长春，一路向北深入到达哈尔滨、绥化等地；移民进入东北后，以沈阳、长春、哈尔滨等重要城市为中心，沿铁路线向周围地区扩散。直到1931年九一八事变的爆发，关内移民的涌入被迫中断。东北地区除了有关内移民涌入，此外，还有俄国移民的自北至南流入，日本、朝鲜移民的自东到西流入，三者实际上共同构成了东北移民的整体流入。

——摘编自亓冠华《论民国初期东北关内移民的流动特点》

(1)根据材料一并结合所学知识，简析古代日耳曼人大迁徙对西欧社会的影响。(5分)

(2)根据材料二并结合所学知识，概括民国初期东北移民的流动趋势。(5分)

(3)根据材料一、二并结合所学知识，简述从古代日耳曼人大迁徙和民国初期东北移民活动中所得到的认识。(4分)

19.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料一

初到陕北时，中共中央沿用了先前苏区时代制定的很多法律法规。之后，又在这些立法的基础上，立足边区实际，制定颁布了《陕甘宁边区抗战时期施政纲领》等旨在巩固政权的法律法规。1940~1942年，中共中央先后制定颁布了《陕甘宁边区施政纲领》《陕甘宁边区查获鸦片毒品暂行办法》等法律法规。这一时期，中共适当借鉴国民党政

府法律中的合理内容，使法治体系更为健全。在司法实践方面，始终坚持实事求是和法律面前人人平等的原则。1943~1948年，中国共产党人在回顾总结前期法治工作的基础上，结合抗战胜利、国共冲突、阶级矛盾等现实情况，制定颁布了《陕甘宁边区宪法原则》、《陕甘宁边区简政实施纲要》以及有关土地改革、婚姻、诉讼、军属、实业、武器管理以及移民等问题的法律。

——摘编自高志伟《延安时期陕甘宁边区法治建设的历史经验》

材料二

新中国成立初期，建设新法制的途径大致有二：其一是以立法的形式整理、巩固新民主主义革命的基本经验和成就，包括制定《中国人民政治协商会议共同纲领》，以临时宪法的形式奠定了新政权的宪制基础和框架；以立法的形式固定了根据地与解放区社会改造的核心实践，并将之推向全国，其中，具有代表性的成就为1950年通过的《中华人民共和国婚姻法》与《中华人民共和国土地改革法》，前者是人的解放，后者是土地的解放。其二是以苏联为师，这其中包括了以中国政法大学和中国人民大学法律系为基地，开始的社会主义法制知识体系的全面继受及司法干部的培训、基本法典(包括宪法、民法、刑法)的起草。

——摘编自陈颐《新中国成立70年来法治建设历程》

材料三

“十九大以来的五年，是极不寻常、极不平凡的五年。”作为党中央统筹“两个大局”作出的重大战略部署，全面推进依法治国成就巨大。中国共产党在有14亿多人口、地域辽阔、民族众多、国情复杂的大国执政。要保证国家统一、法制统一、政令统一、市场统一，必须始终秉持法律这个准绳、用好法治这个方式，从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局。

——摘编自《中国共产党第二十次全国代表大会报告》

- (1)根据材料一并结合所学知识，简析陕甘宁边区法治建设的意义。(6分)
- (2)根据材料二并结合所学知识，概括新中国初期法治建设的特点。(4分)
- (3)根据材料并结合所学知识，简述近代以来党的法治建设的启示。(4分)

20.(12分)阅读材料，完成下列要求。

材料

18世纪以前，东西方处在基本同样的发展水平上，西方并没有任何明显的和独有的内生优势。到18世纪末19世纪初，东西方之间开始逐渐背离，西方就此走向了现代化而中国却没有。而造成东西方历史分岔的主要原因，一是美洲新大陆的开发，西欧通过海外殖民掠夺摆脱本土的生态困境，二是英国煤矿优越的地理位置，易于开采和运输，由此率先实现向近代工业社会的转型。东西方历史这一分道扬镳的过程，彭慕兰称之为“大分流”。

——摘编自[美]彭慕兰《大分流：欧洲、中国及现代世界经济的发展》

围绕材料，选择一种观点或者自拟一个观点，并运用世界近代史具体史实予以论述。

(要求：观点明确，论证充分，史实准确，表述清晰。)

高三历史考试参考答案

1.D【解析】本题考查西周青铜文化与政治,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。武王重赏身边近臣“义”,这可以说明作为殷商旧臣的“丙”族,在西周初期具有较高政治地位,故选D项;周王通过分封制和宗法制确立权威地位,故排除A项;“义”是武王身边近臣,而不是地方势力,故排除B项;西周时期宗法制是维系君臣关系的关键,故排除C项。

2.D【解析】本题考查东汉吏治,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料“廉叔度……民安作”“张君为政,乐不可支”“疾恶如风朱伯厚”可知,《后汉书》所记载的这些民谣都在歌颂有为的良吏,反映了百姓希望官僚能够有所作为,故选D项;三个良吏不能说明基层吏治深得民心,故排除A项;材料体现的是歌颂良吏,不是民风对吏治的影响,故排除B项;政府整顿吏治在材料中未体现,故排除C项。

3.B【解析】本题考查唐代物价与政局的关系,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。唐玄宗之前政局稳定,长安米价较低,之后藩镇割据形成,米价明显上涨,这反映了安史之乱后藩镇割据对唐代民生产生重大影响,故选B项;材料未体现民众赋税负担沉重,故排除A项;唐代前期物价并未困扰百姓,故排除C项;经济萧条在材料中未体现,故排除D项。

4.C【解析】本题考查宋代官员晋升,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。宋代官员晋升环节细致,且有配套流程,这说明官员管理制度较为严密,故选C项;晋升环节细致且有配套流程,不能说明官员晋升机会不多,故排除A项;官员升迁须经基层历练,在材料中没有体现,故排除B项;宋代官员升迁涉及的不单是地方官,还有京官,故中央集权加强之说无法解释京官升迁,故排除D项。

5.B【解析】本题考查清代前期城市经济的发展,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。清代前期的汉口有来自苏州和松江地区的诸种高级棉织品,也有许多来自南京、苏杭、湖州等地的丝织品种,还有六七十家江南及宁波商帮,可见当时汉口是重要的货物集散地,故选B项;材料只显示了汉口城市经济地位高,故排除A项;材料没有显示商帮活跃在江北,故排除C项;区域经济协调发展是指区域经济的互动与发展,这点在材料中也没有体现,故排除D项。

6.C【解析】本题考查清末新政,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。废科举、收杂税、广建新学,这些显然是指清末新政内容,“民心不安”“士心不安”“众心不安”“商心不安”,这些是指新政引发了社会不同阶层的不满,加剧了统治危机,故选C项;革新与守旧的冲突在材料中没有充分体现,故排除A项;反对新政的未必都反对清政府统治,故排除B项;民众不满新政不等于民众都反清,故排除D项。

7.A【解析】本题考查民国初年的民族企业,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。民国初年的民族企业大生纱厂发行股票,说明其经营方式的近代化,故选A项;发行股票是企业经营的方式,未必是民族企业资金周转十分困难,故排除B项;图中只显示民族企业家投资轻工业,但看不出轻工业成为民间投资的重点,故排除C项;材料只显示大生纱厂实行股份制经营,故排除D项。

8.B【解析】本题考查苏区文化,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。闽西苏区的农村俱乐部每晚都有人作政治报告、呼口号,可见苏区注意政治教育和宣传,故选B项;中华苏维埃共和国临时中央政府成立于1931年11月,故排除A项;材料看不到土地政策的痕迹,故排除C项;材料也未体现工农武装割据思想的宣传,故排除D项。

9.C【解析】本题考查解放战争时期国统区经济,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。解放战争时期国统区的一个筐子比一筐子钞票都值钱,这反映出当时通货膨胀严重且百姓生活艰难,故选C项;材料无法体现国统区政治黑暗,故排除A项;仅凭一个案例不能得出治安混乱和政局不稳的结论,故排除B项;民心涣散在材料中也体现不出来,故排除D项。

10.B【解析】本题考查新时期中国外交,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。美国部分学者发文指出,21世纪中国外交政策仍坚持邓小平外交思想,这对中国和世界有益,可见其比较客观地评价中国外交政策,故选B项;材料未显示其学者具有辩证唯物主义认知态度,故排除A项;材料只是在谈中国的外交政策而不是中国的崛起,故排除C项;材料未显示经济全球化视角,故排除D项。

11.C【解析】本题考查古代西亚与埃及文化,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。观察图片可知,无论是公元前4千纪西亚彩陶罐,还是埃及前王朝时期(公元前4千纪)红陶花瓶,二者造型和图形都比较美观,这反映了当时的工艺水平较高,故选C项;仅凭两只陶器看不出农业和手工业发达,故排除A项;虽然同一时期两地都有彩陶文化,但仅凭图片不能得出彼此进行文明交流的结论,故排除B项;仅凭两只陶器也不能得出两地文明水平接近的结论,故排除D项。

12.D【解析】本题考查古希腊历史学,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。亲身采访和实地调查所得的资料是希罗多德的《历史》更为重要的来源,可见希罗多德对史料的选取较为严格,故选D项;“公正”之说在材料中体现不出,故排除A项;希罗多德的著作利用神话并不意味着他受神学束缚,故排除B项;材料显示的是希罗多德自己的史著取材,而不是他对史家的要求,故排除C项。

13.A【解析】本题考查法兰西第三共和国的确立,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。该学者认为法兰西第三共和国的建立在于稳健务实的“中派”的推动,可见该学者认为法兰西第三共和国是在实证和科学精神的渗透下,受到理性思潮的影响,故选A项;该学者赞成稳健务实的思想而不是激进的思想,故排除B项;材料体现的是实证与科学精神,而不是自然科学突破,故排除C项;材料没有提及中间阶层,故排除D项。

14.C【解析】本题考查第二次工业革命时期德国经济与社会的发展,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。19世纪末期20世纪初,德国汉堡市有70%的人(大约31万人)要往返于居住区与工作场所,这说明城市中有大量企业集中生产和经营,同一时期,大城市随处可见歌剧院、私人影院、各种各样的博物馆和图书馆,这说明城市基础设施发展良好,这些均反映出当时德国工业化和城市化水平较高,故选C项;材料并未体现工业革命在全国迅速开展,故排除A项;人们生活节奏的加快与材料后半部分内容不符,故排除B项;社会阶层分化在材料中也没有体现,故排除D项。

15.C【解析】本题考查苏俄新经济政策,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。新经济政策中的租让制,是在列强对苏经济封锁,而苏俄急需引进外来资金和技术以恢复发展经济环境下的明智选择,这是由当时的条件所决定的,体现了列宁对建设社会主义的探索,故选C项;“开始工业化建设”与史实不符,故排除A项;引进外资和技术不等于模仿西方工业化道路,故排除B项;外国资本家到苏俄经营企业不能说明资本主义国家承认苏俄,故排除D项。

16.D【解析】本题考查二战后的联合国,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。联合国下属的国际法院在1951年“英挪北海渔业案”的判决肯定了采用直线基线方法来划定领海基线的合法性,且这一国际规则又在以后为各国实践所广泛采用,可见联合国确认了一些具有普遍意义的国际规则,故选D项;联合国在建立之

初被美国超级大国所操纵，故排除 A 项；材料未显示联合国在终止局部冲突上的作用，故排除 B 项；材料也未显示联合国对海洋共同开发给予足够关注，故排除 C 项。

17.(1)变化:由以官方贸易为主变为以民间贸易为主；由以合法贸易为主变为以走私贸易为主。(2分，答出一点即可)

原因:元昊称帝与宋廷对峙；宋夏之间战争频发；宋廷企图以贸易禁令来封锁西夏；边境官商勾结；双方政府和百姓生活需要。(4分，答出两点即可)

(2)示例

角度:宋夏边境贸易深刻影响双方社会生活。(1分)

论述:宋夏边境贸易有利于双方百姓生活，西夏向宋输入的牛、羊、驼、马、青盐等丰富了民众日常生活，而宋代向西夏输入的茶叶和丝织品也成为西夏王朝社会生活的时尚追求，甚至是生活必需品。(4分)

总之，宋夏边境贸易促进了双方社会经济的发展，丰富了人们的生活，有利于缓和战争危机，为边疆居民营造了相对稳定的生活环境。(1分)

(“示例”仅供参考，不作为评分的唯一依据)

【解析】本题考查宋夏边境贸易,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“变化”,依据材料信息“在此之前,宋夏之间设立榷场和市等交易场所为双边贸易所用,贡使贸易也是宋夏之间合法贸易的一种惯常形式”“甲戌,禁止边境人民与元昊贸易”“走私贸易在宋夏边境屡见不鲜”“直至宋夏和谈”等即可从贸易主导、贸易性质等角度进行“概括”。关于“原因”,依据材料中的“元昊称帝”“官商勾结”“宋夏战争”“它是双边对于自我商品缺少的认知和行为”等信息,可从北宋、西夏、宋夏关系、民众需求等角度进行分析。第(2)问,应紧扣材料选好角度,阐述时,要先摆明角度观点;然后依据材料信息进行表述,注意要逻辑清晰,论证准确;最后,简单总结。

18.(1)影响:加速了罗马奴隶主制政权的崩溃;为西欧社会注入了新的活力;加速了西欧封建化的进程给西欧社会带来了严重的破坏。(5分,答出两点给4分,三点给5分)

(2)趋势:由南往北逐步纵深推进;先进入铁路沿线大城市再向周围地区扩散;移民来源更加广泛,活动范围扩大。(5分,答出两点给4分,三点给5分)(3)认识:古代和近代移民活动往往出于生存需要;移民能促进文化交融;移民对社会经济的发展是一把双刃剑;政府应关注移民活动,给予移民更多便利。(4分,答出两点即可,其他答案言之有理亦可)

【解析】本题考查中古时期日耳曼人大迁徙和民国初年东北移民,考查学生获取材料信息运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“影响”,依据材料信息“给欧洲社会带来深远影响”“日耳曼人的入侵则起到了催化剂的作用”“构成了建立西欧封建制所必需的因素”等并结合所学知识,可从整体上对欧洲社会的消极影响、对西欧社会转型、对罗马帝国旧政权的影响等角度作答。第(2)问,关于“趋势”,依据材料中的“华北民众……大量涌入东北”“一路向北深入”“重要城市为中心,沿铁路线向周围地区扩散”“三者实际上共同构成了东北移民的整体流入”等信息,并结合所学知识,可从移民来源、移民活动方向、移民构成等角度分析作答。第(3)问,关于“认识”,依据材料“因受匈奴人的威胁,日耳曼人开始大迁徙活动”“各王国本身所固有的一些传统”“恰恰构成了建立西欧封建制所必需的因素”“华北民众因战乱和饥荒等因素大量涌入东北”等,可以得出移民活动出于生存需要、移民活动促进文化交融和社会进步等。

19.(1)意义:有利于巩固和建设抗日根据地和解放区政权;为边区及各根据地人民提供了稳定的政治经济秩序和安居乐业的环境;为抗日战争和解放战争的胜利提供坚强有力的后方支持;为新中国法治建设提供了经验。(6分,答出三点即可)(2)特点:破旧立新;切实保障人民利益;体现人民民主原则和社会主义原则;借鉴苏联法治经验。(4分,答出

两点即可) (3)启示:法治建设应注意不断吸取经验并加以完善;法治建设应顺应时代变化;法治建设应从国情出发;法治建设要切实为人民服务;将法治建设融入国家发展战略大局。(4分,答出两点即可,其他答案言之有理亦可)

【解析】本题考查新民主主义革命时期和新中国成立以来中共领导的法治建设,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“意义”,依据材料信息“旨在巩固政权的法律法规”“始终坚持实事求是和法律面前人人平等的原则”“结合抗战胜利、国共冲突、阶级矛盾等现实情况”等,可从对根据地政治、经济、对以后法治建设等角度作答。第(2)问,关于“特点”,依据材料中的“《中华人民共和国婚姻法》与《中华人民共和国土地改革法》,前者是人的解放,后者是土地的解放”“以苏联为师”等信息,可从目的、宗旨、原则、与苏联关系、对以后的影响等方面进行概括作答。第(3)问,关于“启示”,综合材料信息“在这些立法的基础上,立足边区实际”“适当借鉴国民党政府法律中的合理内容”“以苏联为师”“始终秉持法律这个准绳”并结合所学知识,可从法治与时代、法制原则、法制内容等方面作答,言之有理皆可。

20. 示例

观点:18世纪末19世纪初起,西方迅速崛起,东方逐渐从属于西方。(2分)

论述:18世纪末19世纪初起,政治上,英法美等国确立代议制政体,民主化进程加快;经济上,欧美国家先后开展工业革命,机器生产取代手工工场,生产力迅速发展;思想上,启蒙思想、自由主义思潮勃兴,天主教神学地位下降,思想解放助推社会变革;科学上,近代科学得到长足发展,科学理论取得一系列重大突破:电磁感应理论、量子论、相对论先后问世,科学与技术逐渐结合,极大地促进了经济发展;国际关系上,西方列强积极进行殖民扩张,瓜分世界。20世纪初,资本主义世界市场最终形成,世界殖民体系也最终形成,这极大地推动了西方经济的发展和崛起,而东方殖民地半殖民地国家或地区则完全成为西方国家的附庸。(9分)

总之,18世纪末19世纪初起,在多种因素的推动下,西方国家普遍崛起,东西方开始大分流。(1分)

(“示例”仅供参考,不作为评分的唯一依据)

【解析】本题考查近代以来西方的崛起,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力、探究历史问题的能力。本题为开放性试题。首先,要看清设问和要求,明确答题任务:“选择一种观点或者自拟一个观点”“运用世界近代史具体史实予以论述”其次,阅读材料,提取有效信息,明确材料中的观点,从中选取一种观点或者自拟一个观点,如“18世纪末19世纪初,西方迅速崛起,东方逐渐从属于西方”“近代世界出现了西方与东方大分流”等;再次,结合所学世界近代史政治、经济、思想、科技等方面的相关知识,对观点予以论述;最后,进行总结性概括和升华,得出结论。特别注意,严格落实题目中的“要求”,做到规范答题。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

